

Obsah zpravodaje

Slovo starosty

Vánoční idylka

Zima v Mateřské škole

Tříkrálová sbírka

Obecní ples

Maškarní ples

Informace z jednání zastupitelstva obce

Důležité informace – řidičské průkazy, Finanční úřad, MUDr. Blažková

Výročí obce v r. 2007

Spisovatel František Neužil

Méně známá fakta ze života spisovatele F. Neužila

Matrika

Ostatkový průvod

Blíží se postní doba – co to je?

Cigareta ke cti Boží

Zpráva o činnosti zásahové jednotky JSDH

Zpráva o činnosti ČZS

Malé zastavení v knihovně

Počasí

Ztracené dějiny V.Š.

Kočkopes a Dobová

Jak správně třídit odpad – plasty

Co, kdy, kde

Obrázky na obálce

str. 1. letošní jednodenní zima

str. 4 k článku vánoční idylka - na návsi u betléma

Slovo starosty

Vážení spoluobčané,

V předchozím čísle zpravodaje jsem se zmiňoval, že je v Šumicích mnoho neřešených problémů, a vyzval Vás k podávání návrhů a námětů pro pohodový a klidný život v Šumicích. Jsem rád, že Vám mnohé problémy nejsou lhostejné, ale naopak, svými osobními sděleními jste dali, a stále dáváte obecnímu zastupitelstvu mnoho námětů k zamýšlení. Tyto návrhy jsou průběžně předkládány zastupitelstvu a radě. Objem předkládaných témat je značný, proto budou stanoveny priority, podle nichž bude udržitelný rozvoj obce postupně realizován. Vše závisí na objemu financí, které obec dostane a které dále získá, a na tom, jak rychle dokážeme jednotlivé akce technicko-organizačně připravit, a samozřejmě na rozumné a logické časové návaznosti jednotlivých investičních akcí. Realizace je závislá nejen na uvedených podmínkách, ale také na pracovitosti a vůli zastupitelů a starosty a na zákonných termínech a vyjádření orgánů státní správy.

Zajisté neuniklo vaší pozornosti, že budova požární zbrojnice je podepřena dřevěnými vzpěrami, které zatarasily přilehlý chodník. Dle odborného posudku statika je z bezpečnostních důvodů nutno tuto budovu odstranit. Podepření budovy je prozatímní - než bude vydáno příslušné povolení k odstranění stavby. Aby nedošlo k situaci, že místní zásahová jednotka zajišťující podle zákona požární ochranu naší obce, nebude mít do postavení nové zbrojnice prostor na uložení techniky a výzbroje, probíhá jednání s fyzickou osobou – p. Švecem. V jeho prostorách bývalého vinného hospodářství na Vitovické by bylo možno techniku a věcné prostředky PO, které jsou majetkem obce, na nezbytně nutnou dobu za předem sjednaných podmínek, uložit. Alespoň do postavení hrubé stavby nové požární zbrojnice.

Mnozí se ptáte – jak to bude s kanalizací. Zde se situace zkomplikovala tím, že jedna firma, která neuspěla ve výběrovém řízení na zhotovitele stavby se odvolala k úřadu pro ochranu hospodářské soutěže, a bylo jí dáno za pravdu. Svazek obcí „Šlapanicko – Čistá Říčka a Rakovec“, který akci zastřešuje a investuje, proti tomu podal rozklad, což je poslední možnost, jak akci rozjet. Současně Svazek Šlapanicko tvoří nové podmínky nového výběrového řízení, kterému se pravděpodobně nevyhneme. Tím se zahájení stavby asi o půl roku odsouvá.

Další častou tematikou jsou dotazy týkající se budování energetických sítí a komunikací v lokalitách, kde se ještě nestaví, ale jsou v územním plánu jako prostor pro výstavbu. K tomuto několik základních informací: V první řadě bude nutno řešit lokality, kde se již staví či bydlí a postupně pak další – dle finančních možností obce. Ještě několik všeobecných informací pro potencionální stavebníky: Stavební čára v nové zástavbě vede dle územního plánu 6m od okraje vozovky. Obvykle překvapivou informací jsou parametry nově budovaných komunikací. Zde je velmi nekompromisní přístup ze strany odboru dopravy Městského úřadu Šlapanice, do jehož kompetence k vyjadřování v této oblasti spadáme. Nové předpisy pro místní komunikace striktně diktují parametry jako jsou spád, šířka vozovky, odstavné parkovací plochy a chodníky. Vše musí být napřed naprojektováno, schváleno a pak teprve realizováno. Na zbudování nových místních komunikací, je zadáno zpracování projektu „Generel místních komunikací“. Po jeho úvodním rozpracování budou vlastníci pozemků vyzváni k vyjádření, abychom dospěli k všeobecně prospěšnému řešení.

V měsíci březnu se zastupitelstvo bude zabývat sestavením rozpočtu na rok 2007, kde se bude muset rozumně rozdělit málo peněz do mnoha „natažených rukou“ (oblastí) obce.

Zastupitelstvo znovu přehodnocuje využití budovy č.119, zabývá se rekonstrukcí a opravami školy, výkupem nemovitostí pro obecně prospěšné účely, budoucím vzhledem centrální části obce, bezpečností a pořádkem v obci, a novými projekty na zvelebení životního prostředí.

Jak vidíte, na zahálení v zastupitelstvu čas není, jednání probíhají do pozdních večerních hodin, ale současná situace si nyní více času od zastupitelů vyžaduje. Vždyť se jedná o závažná rozhodování mnohdy o tom, zda budeme v naší obci opravdově a plnohodnotně žít, anebo jen přebývat. Za práci aktivních zastupitelů zde vyjadřuji díky, a vám všem, vážení spoluobčané, díky za trpělivost a přízeň, kterou činnosti svého zastupitelstva věnujete.

Petr Kríž, starosta obce

Vánoční idylka

Je pěkné sváteční odpoledne, podle počasí velikonoce, ale podle kalendáře je štědrý den. Z hospodyněk padá tíha zodpovědnosti, neboť v domácnosti je vše připraveno na štědrovečerní hostinu. Proč tedy nevyvětrat hlavu a urovnat si myšlenky před nadcházející rodinnou slavností. Půjdeme třeba na náves, dnes tam má být setkání občanů pod skalou – u jeskyňky – u betlému. Na druhou hodinu to ještě stihneme, má tam být i živé představení dětí a mládeže z naší a okolních obcí. Přicházíme a díváme se jak malé dítě, když poprvé vnímá vánoční stromeček. Na návsi, která bývá v tuto dobu liduprázdná, je plno nastrojených sousedů s úsměvy na tvářích a v očekávání něčeho tajemného. Rozhlédneme se po skále, spatříme svítící hvězdu, anděla, mladou rodinu s miminkem u jeskyně, pasáčky ovcí, muzikanty...a vše zcela živě. Když pak všechno ztichne, zazní hlas trubky, který nám nese noviny z betlémské krajiny - poslouchejte. Začíná dramaticko hudební pásmo těch nejkrásnějších koled. Vánoční atmosféra zhoustne již při první – Tiché noci. Mnohý i slzu dojetí uroní. Výstup končí příchodem tří králů, odtroubením vánočních fanfár – narodil se Kristus pán a závěrečným požehnáním pozořického duchovního správce - děkana Jana Nekudy. No řekněte - není to příjemné navození sváteční atmosféry? Za to vše patří dík několika lidem, kteří to všechno vymysleli, fandili tomu, připravili a provedli. Ano máme v Šumicích schopné, nadšené, odvážné a pracovitě lidi. Díky Vám za hezkou atmosféru.

Petr Kríž

Zima v mateřské škole

Adventní čas nám členky KDU-ČSL zpřijemnilly výstavou betlémů a perníčků. Děti z MŠ na výstavu vyráběly stromečky a vystavovali jsme zde ukázky adventních kalendářů a dřevěný betlém.

5. prosince přišli do mateřské školy na návštěvu Mikuláš, andělci a čerti. Rozdávali malým dětem sladkosti a ovoce, děti na oplátku přednesly básničky a zazpívaly. Některé děti se trochu bály, ale po odchodu čertů byly opět hrdinové.

Každý rok se děti těší na Ježíška a s napětím očekávají, zda-li přijde i do mateřské školy. Protože do naší mateřské školy chodí jenom hodné děti i tentokrát o Vánocích k nám Ježíšek zavítal. Přichystal dětem pěkné překvapení, ale chlapeci, jak už to v této technické době je pravidlem, nejvíce ocenili počítač. Pro děti i rodiče jsme připravili posezení u stromečku. Zazpívali jsme si koledy, děti předaly rodičům drobné dárky a společně jsme si popřáli krásné Vánoce.

Po novém roce jsme si v MŠ zahráli všichni společně hru O třech kráľích. Děti ztvárnily živý betlém, učitelky a personál zahráli tři krále. Po ukončení hry jsme si naposlady zazpívali koledy a procházkou se šli podívat na betlém pod skalou a rozloučili jsme se tak s dobou vánoční.

Jana Vlčková

Tříkrálová sbírka

*My tři králové jdeme k Vám,
šťěstí, zdraví vinšujem Vám.
Šťestí, zdraví, dlouhá léta,
my jsme k Vám přišli z daleka.*

Dne 6. ledna v dopoledních hodinách proběhla v naší obci tradiční tříkrálová sbírka, která je jednou z možností pomoci lidem v nouzi a která umožňuje občanům dobrovolný příspěvek ve prospěch sociálně slabých a trpících. sbírku organizuje Česká katolická charita. Obec obešlo 6 skupinek malých koledníků za doprovodu dospělých, jimiž byli Iveta a Jana Drápalovy, Karel Kříž, Anna Chládková, Irena Stavělová a Marie Řiháčková, a vybrali celkem v obci 25.832,- Kč.

Vybráno bylo v Kovalovicích 16.859,50 Kč, v Pozořicích 52.885,- Kč, v Sivicích 29.496,50 Kč a v Hostěnicích 12.106,50 Kč. Za celou farnost výtěžek sbírky činí 137.179,50 Kč.

Všem dárcům upřímné díky za štědrost.

PV.



Obecní ples

V lednu letošního roku dozrála doba k uspořádání prvního obecního plesu. Na jeho přípravě jsme začali pracovat v prosinci loňského roku. Zastupitelé OÚ osobně, kromě přání všeho dobrého do nového roku, zvali všechny občany na ples.

Po novém roku se začalo na přípravách pracovat intenzivněji. Pan starosta oslovil místní podnikatele a požádal je o příspěvek do tomboly, několikrát se sešli členové kulturního výboru obce se členy výboru Sokola, aby se domluvili na podrobnostech. Řešila se výzdoba sálu, účinkující, občerstvení, ladila se organizace samotného večera.

Ve čtvrtek v podvečer se sešli v sále sokolovny někteří organizátoři akce, aby připravili sál na páteční ples. Nejstatečnější šplhali po vysokém žebříku, aby od stropu zavěsili ozdobu s pracovním názvem „taneční anděl“, my méně stateční jsme jim zezdola drželi palce. Upravovalo se jeviště, stoly, místa prodeje občerstvení. O květinovou výzdobu se postarala paní Ondráčková ze Šivic. Zhruba za pět hodin byl sál připraven.

V pátek gradovalo napětí některých členů z řad organizátorů a každý z nás si kladl otázku, zda úsilí a námaha vložená do celé akce bude aspoň z poloviny zúročena. Navečer se dotahovaly poslední drobnosti, doplňovala se tombola, kapela ozvučovala sál, tanečníci zkoušeli svá vystoupení. Hodinu před začátkem plesu bylo vše na svém místě. Vítačí výbor čekal na první hosty, vše se pomalu začalo rozjíždět. Ples zahájila místní mládež pod vedením PhDr. Hany Kocábové polonézou, pan starosta uvítal všechny přítomné a oficiálně ples zahájil, poté se k tanci mohli připojit všichni hosté. O průvodní slovo se starala paní Pospíšilová. Tanec střídala taneční vystoupení mládeže a žákyň ZUŠ pod vedením paní učitelky Zuzany Malachové a ukázky tanců skvělých manželů Lerchových a Čechových. Večer se přenesl k bohaté tombole a velmi pěkné ceny získaly nové majitele. Opět se tančilo, zpívalo, hosté se bavili. Měla jsem radost...

Druhý den bylo nutno sokolovnu uklidit, vyřídit účty a udělat zúčtování. Na schůzce rady obce se všichni přítomní vyjadřovali k akci kladně, finanční stránka věci dopadla s výtěžkem 22 tisíc. Tato částka bude předána jako dar na budovu sokolovny. Samozřejmě, že víme o některých chybách, ale co je na poprvé dokonalé?

Na závěr dovoluji, abych všem, kdo se jakýmkoli způsobem na organizaci plesu podílel srdečně poděkovala a pozvala vás všechny na 2. obecní ples v roce 2008.

za kulturní výbor OÚ Jana Vlčková

Maškarní ples

Tak už to máme za sebou. Letošní plesová sezóna skončila. Dá se říci, že se vydařila, i když návštěva maškarního v pátek zprvu nevypadala moc dobře. Jaké však bylo překvapení, když se do sálu vrhnul proud masek, dále se to říci, vše bylo zachráněno. To v neděli, když byl maškarní ples pro děti, sokolovna téměř praskala ve švech. Kéž by to tak bylo při každé akci. A děti se opravdu vyřádily. Zatančily si, zahrály a vyhrály v tombole. Když jsem se tak rozhlédla a viděla ty všechny princezny, tanečnice, broučky, vodníka a jiné masky jak se šťastně baví, jak jim září očka, říkám si, že ty starosti s přípravou, které daly jistě maminkám a tatínkům zabrat, stály za to.

Patří poděkovat všem, kteří se na přípravě obou plesů podíleli a přispěli do tomboly a nebo pomohli při organizaci.

Ludmila Pospíšilová

Informace z jednání zastupitelstva obce

dne 18.12.2006 - č.6/2006

- ZO schválilo uzavření veřejnoprávní smlouvy na projednávání a rozhodování přestupků mezi Obcí Viničné Šumice a Městem Šlapanice pro rok 2007, poněvadž Obec Viničné Šumice není schopna tento výkon vlastními silami v současné době zajišťovat
- ZO schválilo odměny neuvolněným zastupitelům obce od 1.1.2007 ve výši 35% z celkové částky dle platné vyhlášky
- ZO zvolilo 3 zástupce do Valné hromady Svazku Šlapanicko a sice: Kříž Petr, Ing. Koláček Vladimír, Ing. Vlček Karel
- ZO schválilo Obecně závaznou vyhlášku Obce Viničné Šumice č. 1/2007 o místních poplatcích z důvodu změny termínu vybírání poplatků
- ZO schválilo Obecně závaznou vyhlášku obce Viničné Šumice č. 2/2007 o místním poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů – důvodem byl rovněž termín vybírání a dále navýšení o 30 Kč na částku 350 Kč za osobu, neboť svozovým firmám se zvedly náklady za ukládání odpadů
- ZO schválilo rozpočtové opatření č. 4 a zároveň, že dodatečné úpravy v rozpočtu do 31.12.2006 může provádět starosta obce
- z důvodu fungování obce v I. čtvrtletí 2007 se schvaluje provizorní rozpočet na rok 2007
- ZO schválilo konečnou verzi Zadání změny č. IV územního plánu sídelního útvaru Viničné Šumice, která se projednávala od r. 2004
- z důvodu změny parcelních čísel ZO zrušilo bod č. 8 v usnesení ZO V.Š. č. 3/2006 ze dne 22.5.2006 týkající se směny pozemků za pozemky p. Audyho a schválilo následující směnu pozemků takto: Pozemky ve vlastnictví obce p.č. 1019/1 o výměře 170 m² a p.č. 1020 o výměře 1492 m² vyměnit za pozemky p. Audyho p.č. 1011/3 o výměře 31 m² a p.č. 1015/3 o výměře 55 m². Za rozdíl ve výměrách doplatí pan Audy 60000,-Kč.
- vypracování kanalizačních přípojek ve výběrovém řízení zvítězila firma EC enviconsult, s.r.o., náklady hradí obec prostřednictvím „Svazku“, které jsou schvalovány zastupitelstvem, ale nejsou podloženy smlouvou. Proto byla předložena Svazkem smlouva, která má finanční převody ošetřit Tato smlouva byla ZO schválena, včetně dodatků č. 1 a 2 a představuje finanční závazek v celkové výši 669000,-Kč
- ZO schválilo nového člena Rady ZO V.Š. pana Ladislava Šedého, když předtím vzalo na vědomí rezignaci ing. Pavla Málka na tuto funkci.
- ZO neschválilo předloženou kupní smlouvu na prodej plynovodu v délce 100,5 m s JMP a pověřilo ing. Vlčka a ing. Málka přípravou materiálů pro prodej plynovodu v délce 100,5 m s JMP

- Obec V.Š. má zájem dojednat s manželi Foltýnovými vzájemné vyrovnání pozemků v lokalitě Honce podle geometrického plánu č. 639-94/06 v nejkratším, možném termínu
- ZO byly předloženy tři závěrečné účty Dobrovolných svazků obcí, a sice: Svazek obcí vodovody a kanalizace Šlapanicko, Energetické sdružení obcí jižní Moravy (ESOM) a Mikroregionu Rokytnice, které ZO vzalo na vědomí

dne 17.1.2007 - č.1/2007

- prodej plynovodu v délce 100,5 m pro JMP se uskuteční prostřednictvím ESOMu
- ZO schválilo směnu pozemků ve vlastnictví obce: parcela p.č. 1861/79 o výměře 108 m² za pozemek manželů Matouškových p.č. 1861/75 o výměře 95 m²
- ZO schválilo Inventarizaci majetku obce V.Š. za rok 2006, kterou přednesl Ladislav Šedý
- ZO neschválilo vybudování přechodu pro chodce před budovou č.119, poněvadž nejsou splněny patřičné parametry pro jeho vybudování, výbor pro pořádek a dopravu připraví návrh bezpečnostních opatření
- ZO neschválilo vybudování oplocení na opěrné zdi na ulici Vítovská manžely Zahradníkovými – oplocení vybuduje obec
- ZO vzalo na vědomí zprávu o výstavbě kanalizace
- ZO doporučilo uspořádat divadelní představení – bude dne 4.3.2007
- ZO schválilo podepsání smlouvy na hudební produkci s dechovou hudbou Zlat'anka na hody, které se budou konat dne 8.9.2007
- geodetickou firmou Kvadrant Brno byly zjištěny chyby v určení hranice mezi pozemky cca o 3 metry, proto ZO schválilo provedení opravy chybného geometrického a polohového určení hranice pozemku na Katastrálním úřadě Brno-venkov dle protokolu, který byl podepsán dne 19.1.2007
- ZO uložilo členům ZO V.Š. seznámit se s projektovou dokumentací budovy č. 119 a případně přehodnotit a posoudit záměr využití budovy

dne 12.2.2007 – č.2/2007

- rekonstrukce školy – na tomto mimořádném zasedání, které bylo ovlivněno termínem podání žádost dotace, se projednával pouze 1 bod – nutná oprava základní školy. Ze tří navržených variant ZO vybralo a schválilo jako nejvhodnější řešení pro daný účel přístavbu MŠ a nadstavbu západního křídla o jedno patro s harmonogramem prací na 2 roky

Pavel Vrba

Řidičské průkazy - upozornění

Vážení spoluobčané

na základě oznámení z Ministerstva dopravy Vás upozorňujeme na nutnost výměny řidičských průkazů vydaných od 1. července 1964 do 31. prosince 1993.

Bližší informace naleznete na úřední desce obecního úřadu, případně na dopravně správních agendách vydávajícího úřadu dle místa trvalého pobytu držitele řidičského průkazu.

Ke konci roku mohou být z provozních důvodů výměny řidičských průkazů spojeny s velmi dlouhým čekáním ve frontách na úřadech. Nelze opomenout, že řízením vozidla bez platného řidičského průkazu se řidič dopouští dopravního přestupku. Proto, prosím, s výměnou řidičských průkazů za nové neotálejte!

PLATNOST ŘIDIČSKÝCH PRŮKAZŮ

Vydané v roce 1964 -1986 (platnost do 31.12.2007)

Vydané v roce 1986 -1991 (platnost do 31.12.2007)

Vydané v roce 1991 -1993 (platnost do 31.12.2007)

Vydané v roce 1994 -1996 (platnost do 31.12.2010)

Vydané v roce 1996 -2000 (platnost do 31.12.2010)

Vydává se od roku 2001 (platnost do 31.12.2013)

FINANČNÍ ÚŘAD BRNO-VENKOV

Příkop 8, Brno

ÚŘEDNÍ HODINY

pro období od 19.3.2007 do 2.4.2007 při podávání daňových přiznání na daních z příjmů

19.3.2007	8:00 - 17:00
20.3.2007	8:00 - 17:00
21.3.2007	8:00 - 17:00
22.3.2007	8:00 - 17:00
23.3.2007	8:00 - 17:00

26.3.2007	8:00 - 17:00
27.3.2007	8:00 - 17:00
28.3.2007	8:00 - 17:00
29.3.2007	8:00 - 17:00
30.3.2007	8:00 - 17:00

sobota 31.3.2007	8:00 - 12:00
pondělí 2.4.2007	8:00 - 18:00

MUDr. Anna BLAŽKOVÁ
PRAKTICKÁ LÉKAŘKA PRO DOSPĚLÉ
TEL. 544 226 099

Vážení pacienti, dovoluji si Vám oznámit, že pokračuji v lékařské praxi po **MUDr. Boženě Růžičkové**. Ambulance i ordinanční hodiny zůstávají nezměněny. V případě nutnosti volejte na tel. **607 684 541**.

Návštěvy nemocných v bytě hlase do ordinace.

Je nutné zaregistrování všech pacientů i nových !!

<u>Ordinační hodiny:</u>	Po	7.⁰⁰	-	13.⁰⁰
	Út	12.⁰⁰	-	18.⁰⁰
	St	7.⁰⁰	-	13.⁰⁰
	Čt	7.⁰⁰	-	13.⁰⁰
	Pá	7.⁰⁰	-	13.⁰⁰

Výročí obce v roce 2007

Významná výročí obce s koncovkou 7 nebo 2

- 1402 Jošt, syn markraběte Jana, daroval Šumice Petru Plumlovskému z Kravař
- 1807 vyhořela celá obec
- 1922 provedena elektrifikace obce
- 1927 zahájena stavba silnice z Vin.Šumic do Slavíkovíc
- 1937 - zaveden do obce telefon,
- otevřena prodejna Dělnického potravního spolku Vzájemnost Včela,
- vytvořena Lidová fronta všech politických stran
- 1942 zvon z místní zvonice odvečen pro válečné účely (od r. 1821)
- 1952 požární jednotě přidělen pohotovostní vůz, v novém kravíně ustájen dobytek
- 1957 - zřízení poštovní úřad pro Vin. Šumice a Kovalovice v domě č. 116,
- vybudována nová požární nádrž
- 1962 - dokončena přístavba zadního křídla školní budovy a přestavba původní budovy
- zřízeny pracovní místnosti pro MNV v dolním hostinci
- 1967 dokončena oprava Hradské ulice a požární zbrojnice
- 1972 výstavba sauny
- 1977 - knihovna přemístěna do nových místností v č. 119,
- dokončena stavba silnice k Vítovicím
- 1987 čtvrtá etapa plynofikace obce

Z přehledu výročí obce jsou některé události pro obec více důležité jiná zas méně významné, ale pravdou je, že jedno bez druhého nemůže být.

V rámci vzpomínaných výročí je vhodné rovněž si připomenout i jedno výročí, které (i když nepřímo) souvisí s naší obcí. V sousední obci Pozořice si letos připomínají 100 let od narození spisovatele, který ve svých knihách píše o svém rodném kraji, který je opravdovému člověku vždy drahý, na nějž rád vzpomíná a k němuž se váže jeho celý život. A jelikož obec Viničné Šumice patřila vždy do velmi blízkého okolí jeho rodného kraje, je samozřejmé, že se ve svých knihách, které se týkají rodného kraje, zmiňuje i o Šumicích.

Spisovatel František Neužil

František Neužil se narodil 9. května 1907 v obci Jezera, která je od roku 1942 součástí Pozořic. Do školy chodil v Rousínově a pak na vysokou školu do Brna. Stal se učitelem se zaměřením na češtinu a dějepis. Jeho učitelská působitost byla velmi pestrá. Nejprve nastoupil do Uničova-Šumvaldu, dále učil v Novém Jičíně, v rodných Pozořicích, v Rybníčku u Uničova a v Olomouci. Během války učil nedaleko Prahy, v Středoklukách a v Kojeticích. Po válce narukoval do Ústí nad Labem a po skončení vojny chtěl zase učit ve školství, musel se vrátit na Moravu. Zde působil nejprve v Orlovicích a nejdéle pak v Želči u Prostějova. Ale stále častější problémy s komunisty mu však nedovolily doučit až do penze. Své občanské zaměstnání zakončil prací v archívu, nejprve ve Vyškově a nakonec na zámku ve Slavkově. Na penzi se přestěhoval do Brna-Řečkovice, odkud rád zajížděl do rodných Pozořic, a zde se uzavírá jeho životní pouť dne 22. listopadu 1995.

Učitelské povolání a zájem o historii doplněné ještě působením v archivech podněcovalo tvorbu určitého zaměření, čímž do jisté míry splývalo občanské povolání s literární produkcí. Psal velmi čtivě, proto se o jeho knihy projevil velký čtenářský zájem. V jeho knihách jsou převážně historické náměty, neboť vzděláním byl skutečný historik a dějiny byly jeho koníčkem. Je známý také pod řadou pseudonymů jako **Franta Pozořický** nebo **Fráňa Jezer**

Jeho prvotiny začínajícího literáta jsou básně, dílka, ve kterých se projevuje cit, mladistvé nadšení a náboženské zanícení: *Před nedělí*, 1928 – básně, *Novojičínští knihtiskaři*, 1928 – lyricko-epické skládání, *Zjevení lásky*, 1929 – lyrika, *Světlo z Galileje*, 1929 – lyrika a *Pět v kruhu – Interpretace*, 1932

Až potom začíná psát romány, za jeho života mu vyšlo přes dvacet knih, některé ve více vydáních. Ve svých dílech nás zavádí do kterékoliv historické doby. Nejraději píše o svém rodišti a nejbližším okolí - ať jsou to poměrně nedávné počátky budování cementárny, vzdálenější napoleonská doba či revoluční rok 1848, - ale nevyhýbá se ani takovým námětům jako je trilogie o přemyslovských královnách, nebo nejstarší dějiny z doby Velké Moravy.

Přehled díla:

- Země v průvanu*, 1936 – román z Brněnska
- Plemeno Hamrů*, 1940, 1944,?, 1947, 2002, – román
- Modrý zvon*, 1941, 1942 – román z Podřipska,
- O krejčím Dadákovi* - 1944
- Znamení šelmy*, 1947 – román

Prsten, 1959, 1970, 1990
Předešlím naději, 1963
Mezi námi noc, 1964
Královna Eliška Rejčka, 1968, 1980
Královský sen, 1970
Trýzeň slávy, 1972, 1977
Ohnivá jeseň, 1973, 1979 - román o královně Kunhutě
Zlomená pečeť, 1976, 1983, 1988
Milostný herbář, 1976
Živý kámen, 1978
Rané pole, 1981
Řezenské ortely, 1984
Stíny pod piniemi, 1986
Bosý biskup z Libice, 1991, román o sv. Vojtěchu,

Poslední jeho knihou je *Stříbrné vzpomínání*, která byla vydána až po jeho smrti v r.1997, zahrnující jeho literární tvorbu v podobě vlastní autobiografie ve vzpomínkách na dětství, školní léta i celý život.

sestavil Pavel Vrba

Méně známá fakta ze života spisovatele F. Neužila

Málokdo ví, že po přeslici rod F. Neužila pochází z Viničných Šumic. Jeho stařenka – Anděla, rozená Šmerdová byla odtud. Do Pozořic se vdala, vzala jsi Jindřicha Sekaninu. Bydleli na Jezerách, „v uličce“, v malé pastoušce, kde se jim narodila dcera Cecílie, maminka budoucího spisovatele. Děti měla Anděla mnoho, všechny byly hudebně nadané, krásně zpívaly, ale nejlépe Cecílie, jejíž křestní patronkou je hudebnice sv. Cecílie. Na den jejího svátku F. Neužil umírá.

Náhoda? V Božím úradku těžko. Navíc proto, že autor byl sám vynikající a školený zpěvák. Měl vysoký tenor. Učil se u Valentina Šindlera, když studoval na Učitelském ústavu v Brně. Zde zpíval sůla ve sboru, který vystupoval v brněnském Semilasu.

Láska k hudbě, její vroucí prožívání, provázela autora celý život. Skutečně od kolébky, protože jako malého jej přes týden opatrovala a vychovávala stařenka Anděla. Maminka „Cílka“ - pro velkou chudobu - musela pracovat přes týden i s manželem Josefem v Brně, v textilní továrně. V rodině se zpívalo mnoho. Nejen maminka se stařenkou, ale i s Františkovým starším bratrem Josefem. Maminka byla od malička sólistkou chrámového sboru v Pozořicích. Zpívala tak úžasně, že si ji přijeli poslechnout i páni z brněnského divadla a okamžitě ji chtěli angažovat. Ale Anděla, její maminka, to nedovolila. „Cílenka be se mě tam zkazela“ řekla rezolutně a Cílka poslechl.

Stařenka Anděla – její působení v autorově životě, můžeme vysledovat nejen v jeho lásce ke zpěvu, hudbě, ale i v jeho skromnosti, soucítění s chudými, znalostí jejich myšlení. Jako by ten chlapec, který pomáhal stařence Anděle roznášet po dědinách udělaná pometla z březového proutí, zůstával jejím „Naníčkem“ až do smrti. Člověkem, který si uměl vážit prostých lidí, znal jejich těžkosti při práci o denní chléb.

Pavel Vrba a Marcela Zerhauová

MATRIKA

Počet obyvatel

K 31. 12.2006 měla naše obec celkem 1092 obyvatelů.

Do obce se během roku sice přihlásilo 29 občanů, ale 24 občanů se zase odhlásilo, narozeno jen 9 občánků a zemřelo 17 občanů.

Společenská kronika

Narození občanci v roce 2006:

Drápal Jakub
Drápal Kryštof
Svačina Vojtěch

Malík Adam
Řežucha Martin
Jonášová Adéla

Strejciová Dita
Cabal Vojtěch
Čalkovský Jakub

Zemřeli

v roce 2006 nás navždy opustili tito spoluobčané:

Kupka Josef
Klečková Věra
Gurková Františka
Daněk Oldřich
Valehrach Miroslav
Svánovský Otakar

Bendová Vladislava
Muselíková Ludmila
Drápalová Františka
Muselíková Milada
Selucká Anna
Chomoucká Ludmila

Muselíková Anna
Lančarič Rudolf
Maxiánová Alžběta
Kolář Oldřich
Ryšánková Antonie

odpočívají v pokoji....

Jubileá ve II. čtvrtletí 2007

75 let Marie Železná
Jindřiška Skřivánková
Božena Drápalová
Miroslav Friedl

86 let Marie Zemanová
Marie Sedláčková
Marie Antonická

80 let Jaromír Železný
Anežka Plevová

89 let Božena Spoustová
92 let Jaromír Ryšánek

všem srdečně blahopřejeme

Diamantová svatba

V listopadu 2006 manželé Metoděj a Zdenka Doleželovi (V.Š. 270) oslavili významné životní výročí - diamantovou svatbu – tj. 60 roků společného života

Za SPOZ: Zdeňka Holubová

Ostatkový průvod

To už je masopust? Takovou otázku zaslechl několikrát v sobotu 17. února medvěd s policajtem, novomanželský pár, siamská dvojčata, krojačka, smrtka, ježibaba na koštěti, ozbrojený příslušník neznámé militantní skupiny, k němuž se v odpoledních hodinách připojil starosta hrozící sebevražedným teroristickým útokem pokud neobdrží požadovanou sumu peněz, výhružně i mile vyhlížející masky, které parodují dobu, život a životní situace. To vše v doprovodu 5 muzikantů dechovky z Troubska.

Takto se udržuje lidová tradice masopustního průvodu ve Viničných Šumicích. Již přes 40 roků tuto tradiční lidovou taškařici organizují místní hasiči, nedaří se ale zapojit kromě dětí další spoluobčany. Že bychom neměli odvahu dělat ze sebe příšery, cvoky a blázny, a pobavit tak sousedy a sebe odreagovat od všeho opravdového a vážného? Možná. Možná to ale u sousedů v Kovalovicích dělají lépe. Vždyť část kovalovského maškarního průvodu tvořili šumičáci křtěni vinicemi. Na Dražkách to ovšem bylo úplně jedno, tam se oba průvody spojily dohromady, slivovice tekla proudem. Muzikanti obou průvodů vytvořili jednu kapelu a ještě že už byl konec průvodu.

Tak za rok zase na shledanou s blázny...

Petr Kříž

Blíží se postní doba – co to je?

Popeleční středou vstupují věřící do čtyřicetidenního postního období, jehož smyslem je duchovní očista člověka. Začátek postního období, které v nejstarších dobách začínalo 6 týdnů před velikonoce, byl v 6. či 7. století přeložen ze 6. neděle před Velikonoce na předcházející středu, protože neděle není chápána jako postní den. Tento den dostal název Popeleční středa, protože již od konce 11. století se uděluje popelem znamení kříže na čelo (popelec). Lidově se někdy tomuto dni v některých krajích říká „Škaredá středa“, a aby to nebylo jednoduché, jinde je zase zvykem nazývat „Škaredou středou“ právě středu před Zeleným čtvrtkem.

Přijetí popelce je znamením kajícího převzatým z biblické tradice a uchovávaným v církvi až do dnešní doby. Symbolicky se tak naznačuje stav člověka, který vyznává před Bohem svůj hřích, vyjadřuje vůli vnitřně se obrátit a je veden nadějí, že mu Bůh odpustí. Popeleční středa a Velký pátek jsou v katolické církvi v současnosti jediné dva dny přísného postu, to znamená, že pokřtěný katolík od 7 roků věku si v tento den odřekne masitý pokrm a dospělý od 18 do 60 let je navíc vázán postem újmy v jídle – najíst se dosyta jen jednou za den. Dřív býval podobný půst i na Štědrý den, ten je ale už dávno zrušený.

Znamením popelce tedy začíná příprava na velikonoční svátky. Ježíšova výzva k obrácení a k pokání, jako již u starozákonních proroků, nemíří především na vnější skutky, „žíněné roucho a popel a posty“, ale na obrácení srdce, na vnitřní pokání a obnovu. Bez toho by vnější kající skutky zůstaly neplodné a lživé. Jde o rozchod s hříchem, odvrácení se od zla a naopak nové zaměření celého života k Bohu. Bůh nám dává sílu a možnost začít znovu.

Vnitřní pokání křesťana může mít velmi rozmanité projevy, které se vhodně modifikují podle potřeb doby. Vedle klasických forem újmy v jídle či odřeknutí si masných pokrmů se současné době se v řadě zemí rozšiřuje např. „ekologický půst“ - omezení zbytečných jízd autem či odřeknutí si dalších „vymožeností“ naší doby. Vždy ovšem půst vychází z biblické a církevní tradice a musí být zaměřen na zkvalitnění vztahu k Bohu, k druhým lidem i k sobě samému. Tím může ve svých důsledcích vést i ke zlepšení života a atmosféry v celé společnosti.

V naší farnosti je zvykem, že v postní době se každou neděli odpoledne ve 14.30 scházíme v kostele k pobožnosti křížové cesty, abychom rozjímali o Ježíšově utrpení. I to je něco, co můžeme přidat k našemu postu.

P. Jan Nekuda

Cigareta ke cti Boží (Louis Evely)

Jeden z mých žáků se vždy namáhal v postní době přinášet Bohu oběť tím, že nekouřil. Byl špatně naložený, nervózní, dával si místo toho bombóny a čokoládu, protože „slíbil, že zanechá kouření“ a ne sladkostí. Potom podlehl svým přátelům a kouřil dál. Podrážděný a se špatným svědomím končil dobu postu a mrzel se na Pána Boha i na sebe.

A opět přišla postní doba. Přišel se mne zeptat: „Jaké pokání nám uložit?“

„Nevím, co bys navrhoval?“

„Třeba bych mohl zkusit nekouřit,“ namítl rozpačitě.

„Ne, s tím se trápíš už léta. Uděláš právě opak. Budeš kouřit, ale z každé cigarety uděláš oběť: Vykouříš ji ke cti Boží a budeš Bohu děkovat, že stvořil tak dobré věci, jako je tabák.“ Nejdříve myslel, že si z něho dělám legraci. Jeho solidní křesťanská výchova ho ujišťovala, že příjemné skutečnosti jsou v rozporu s náboženstvím. Trvalo mi dlouho, než jsem ho přesvědčil, že i kouřením je možno učinit Bohu radost a že i cigaretový kouř je možno proměnit v kadidlová oblaka.

Po třech týdnech přišel opět.

„Jak se daří? Co je nového?“

„Daří se mi dobře. Už nekouřím.“

„Ty jsi ale podivín. Když jsi měl kouření zakázáno, kouřil's. Nyní, když ses rozhodl kouřit, nekouříš.“

„Vysvětlím vám to. Připadalo mi zatěžko kouřit ke cti Boží. Nedovedl jsem z tak světského počinání jako je kouření udělat náboženský úkon. První cigarety mi vůbec nechutnaly, zdálo se mi, že moje kouření je jakýmsi projevem pohanství. Dříve jsem totiž bral cigarety tehdy, když jsem byl rozčilen a chtěl jsem se uklidnit, nebo když jsem byl unaven. Kouření mi pomáhalo zapomínat na povinnosti a těžkosti. Když jsem chtěl kouřit ke cti Boží, bylo nutné nejdříve se vnitřně změnit. Musel jsem přemáhat pocit, že Bůh není se mnou spokojen. Svědomí mi vyčítalo, že si dopřávám v postě takováto potěšení. Trvalo to dosti dlouho, než jsem si dovedl představit, že mi cigaretu nabízí sám Bůh a čeká, abych mu jejím vykouřením udělal radost. Čili že cigareta mne musí k němu stále více přivádět, a ne jako to dosud, kdy mne odváděla. Později mě myšlenka, že kouřením smím potěšit Boha, tak rozradostňovala, že jsem ani kouřit nepotřeboval. Kouření mi překáželo, tak jsem kouřit přestal.“

Zpráva o činnosti zásahové jednotky JSDH obce V. Š. za rok 2006

Zásahová jednotka obce Viničné Šumice zařazená jako JPO 3 byla v loňském roce složena ze 14 členů:

Velitel:	Malík Jiří
Zástupce velitele:	Mazel Zdeněk
Velitel družstva:	Šmerda Jaroslav
Strojník:	Navrátil Pavel, Jílek Aleš, Šmerda Vladislav
Členové	Kříž Karel, Řiháček František, Moural Zdeněk, Valtr Pavel, Šmerda Radim, Řiháček Lukáš, Crha Jaroslav Čulík Martin, Čulík Roman

Jednotka byla celoročně podrobena výcviku dle plánu GR HZS ČR a zúčastnila se školení a přezkoušení v rámci hasebního obvodu Pozořice. Oproti loňskému roku se snížil počet výjezdů jednotky k zásahům.

Celkem jednotka vyjžděla 24x: z toho 14x požár, 1x ostatní pomoc, 2 x technická pomoc, 4x povodně, 2x taktická cvičení a 1x technologická pomoc.

V roce 2006 se nestalo ani v jednom případě, že by jednotka nevyjela nebo nedojela na místo zásahu.

V loňském roce se změnilo rozložení zásahů podle druhů. Narostl počet zásahů vlivem povodní a tuhého zimního počasí při vyprošťování automobilů uvízlých ve sněhu. Studené a mokré jaro nepřálo tradičním požárům, které každoročně vznikají vypalováním trávy. O to více zásahů připadalo na období žní, kdy nás sužovalo veliké sucho. Náš nejdelší a nejnáročnější zásah proběhl v měsíci říjnu, kdy jsme se ve spolupráci s okolními jednotkami celý týden potýkali s požárem lesa v k.ú Pozořice pod kopcem Vysoká. Při tomto zásahu se osvědčilo prozíravé napojení požární nádrže v Hloušku na zásobování vodou z obecního vodovodu. Kyvadlová doprava i přes potíže s průjezdem v ulici Hradská probíhala bez velkých problémů a požářiště nezůstalo nikdy bez vody.

Jako druhý nejdelší a nejsložitější zásah bylo nasazení jednotky na likvidačních pracích a monitorování jarních povodní z roztátého sněhu. Nasazení PV3S bylo hodnoceno jako vynikající zapojení dobrovolných hasičů do likvidačních prací i na ministerstvu vnitra. Oceněním bylo poděkování ministra vnitra České republiky zásahové jednotce SDH Viničné Šumice.

Za těmito úspěšnými akcemi se skrývají stovky hodin přípravy, údržby techniky a výcviku. Jednotka se stará o tento majetek obce: CAS 32 T 148, DA 12 PV3S, PPS 12, EC 3 kW. Samozřejmě se staráme i o historické vozidlo T 805 a stříkačku DS 16.

Kvalita péče o historickou techniku se prokázala při srpnovém setkání hasičů na hradě Pernštejně. T 805 dojela po vlastní ose, DA 12 PRAGA V3S s řidičem Pavlem Navrátilem byla téměř nenahraditelná při dopravě exponátů na hradní nádvoří. Podíl na této velmi zdařilé akci, bohužel bez větší podpory sdělovacích médií, měli i naši mladí členové, včetně družstva dětí. V polních podmínkách dokázali tři dny bez problémů propagovat požární ochranu, organizovat ukázky, zajišťovat zázemí, starat se o mládež,

bavit se a přitom neudělat sboru ostudu. Na závěrečném hodnocení akce bylo vyzdvíženno úsilí, které tyto hasiči vynaložili ke zdárnému splnění i ředitelem ÚO Brno plk JUDr. Osvaldem. Samozřejmě všem patří vyslovit poděkování i z našich úst za velice dobrou reprezentaci jak sboru tak celé obce Viničné Šumice.

Co se týká vybavenosti jednotky základními ochrannými pomůckami a prostředky, dá se říci, že všichni členové zásahové jednotky jsou vybaveni celkem na úrovni. Pokud to umožní stav financí chtěli bychom tuto situaci samozřejmě zlepšit.

Stáváme se ale terčem neustálé kritiky, že hasiči odčerpávají hodně financí a tím pádem, že je zajištění požární bezpečnosti občanů drahé. Informovaní lidé vědí, že obce jsou povinny ze zákona zajišťovat požární ochranu a to samozřejmě nese určité finanční náklady. Největší zátěží pro obec bude ovšem vyřešení neutěšeného stavu se stávající hasičskou zbrojnicí, která je určena k demolici a výstavba zbrojnice nové.

Dochází opět ke změně celé řady předpisů, která se dotýká požární ochrany a IZS (integrovaného záchranného systému). Bude nutné zvýšit úsilí jednotlivých členů zásahové jednotky tak, aby celek byl zcela funkční jak má být. Závěrem patří poděkování všem za odvedenou práci a do nového roku popřát jen to nejlepší, rodinám pochopení pro vaše nasazení a práci pro sbor, obec a spoluobčany.

Jiří Malík, velitel zásahové jednotky a Zdeněk Moural, referent MTZ

Zpráva o činnosti v ČZS za rok 2006

Prvním pravidelným setkáním členů ČZS je výroční členská schůze, která se koná jednou za rok. Sešli jsme se dne 5. března v sále sokolovny a připomenuli si 45 let trvání zahrádkářského svazu v naší obci. Při této příležitosti byly rozdány zasloužilým a dlouholetým členům čestná uznání. Můžeme jen konstatovat, bohužel, že každým rokem členská základna se nám neustále snižuje, což je zapříčiněno jejím věkovým složením. Rok od roku se nám zvyšuje věkový průměr, který se nyní pohybuje kolem 70 let, na konci roku jsme měli 57 členů.

Ve spolupráci s místní TJ Sokol jsme přispěli finanční částkou 500,- Kč na věcné odměny pro děti na velkou pouť, která se pořádá vždy na konci školního roku.

V plánu máme i tématické zájezdy, které pořádáme v poslední době rovněž spolu se Sokolem. Tentokrát byla plánována trasa směrem na Předklášteří u Tišnova a Pernštejn na sobotu 23. září. Poněvadž se přihlásilo jen 20 účastníků, musel být nakonec zájezd odvolán. Několik našich členů vinařů se zúčastnilo vinařských zájezdů na přehlídky vín do Rakouska, které organizoval ing. Stanislav Kříž.

Výstava vín se v tomto roce nekonala /je jednou za 2 roky/. V průběhu roku se naši vinaři-degustátoři pravidelně zúčastňovali bodování vín a 195 vzorky obeslali 13 výstav vín /Brno, Bulhary, Chrlice, Telnice, Královopolské Vážany, Otovice, Želešice, Újezd, Dambořice, Blučina, Žarošice, a Moutnice/. Nejvíce vzorků dodali Kříž Petr a Řiháček František, 39 a 38 vzorků, za což jim patří poděkování při prezentaci naší obce.

Podzimní výstavu ovoce, zeleniny a květin jsme opět museli odvolat, neboť loňská úroda nespĺňovala výstavní parametry. Vybrali jsme 28 vzorků jablek od 10 pěstitelů a 5 druhů hroznů, kterými jsme se prezentovali na výstavě ovoce v Sivicích dne 1. října.

Loňské skromné výpěstky jablek byly předány na Mikuláše dětem do mateřské školy. Z vystavených vzorků byly po výstavě vybrány 4 druhy, které spolu se sivickými byly odeslány na výstavu Hortikomplex do Olomouce.

V poslední době vlivem společenské a politické změny vlastní zahrádkaření ztrácí na původním významu, pro který se občané sdružovali v ČZS. Stávající členská základna víceméně dožívá, poněvadž nemáme zastoupení v nové mladé generaci. A ti co jsou služebně mladší, tak přes ty se činnost převážně zaměřuje na vinařství a výstavy vín.

Pavel Vrba, předseda ČZS

Malé zastavení v knihovně

„Příteli, ze sedmera radostí si vyber

knihu, ženu, víno.

Co knize chybí, žena má

co ženě chybí, kniha dá Ti zas.

A zlaté víno, v kterém čas

všechnu svou moudrost uložil,

dá svět Ti vidět plný krás.

Však ženy zestárnou

A zkysnout mohou vína

Tvou zůstane a věčně krásnou kniha !“

To je jeden z nejstarších nápisů umístěný před tisíci lety v jedné čínské knihovně.

Z toho vidíte, že už ve starověku byly ve světě zřizovány knihovny, jak se zjišťuje při vykopávkách. Tenkrát ovšem neměli ještě papír a knihy byly psány na hlíněných destičkách, klínovým písmem. Ve středověku vznikaly knihovny ponejvíce při klášteřích a měly většinou jen náboženský obsah. Knihy byly psány ručně a byly přístupné jen omezenému počtu čtenářů. Vzácné knihy se připoutávaly řetězy, aby je někdo neodnesl.

Teprve v 18. století počaly vznikat soukromé sbírky knih na šlechtických sídlech, začalo budování vědeckých knihoven a počaly vznikat i lidové knihovny. Zprvu spolkové, pak obecní, přístupné všem občanům. První knihovnický zákon vyšel v roce 1919 a nařídil budovat knihovny ve všech obcích. Uvádí se v něm, že knihovna je zařízení, které pomáhá rozvoji vzdělanosti a informovanosti a proto musí být přístupná širokým vrstvám obyvatelstva.

Knihovna u nás ve Viničných Šumicích byla zřízena v roce 1923. Původně to byla jen jedna skříň s dvěma sty knih a byla umístěna v chodbě školy. Dnešní knihovna má tři místnosti a v nich 7 510 knih, z toho 2.130 naučné literatury pro děti i dospělé a 5.380 knih beletrie. Kromě knih půjčujeme v knihovně i časopisy, kterých je 15 druhů. Do knihovny si chodí půjčovat 182 čtenářů, z toho 50 dětí do 15 let. Čtenáři, kteří navštěvují knihovnu, nejsou jen z naší obce, ale i z Kovalovic, z Pozořic, dokonce i z Olšan, z Vítovic a z Křenovic. Celkem se za rok 2006 půjčilo 11.289 knih a časopisů.

V dnešní knihovně je umístěn i počítač s veřejným přístupem k internetu, kterého v loňském roce využilo celkem 164 návštěvníků. Není to až tak moc, ale když vezmeme

v úvahu, že v knihovně není počítač až tak dlouho a navíc je téměř v každé domácnosti, je tento stav poměrně potěšující.

Kromě knih, které jsou ve vlastnictví naší knihovny, máme možnost v rámci mezi-knihovni výpůjční služby si vypůjčit zdarma knihy i z jiných knihoven. Městská knihovna Kuřim, která metodicky řídí knihovny v okrese Brno-venkov, nám čtyřikrát do roka půjčuje jeden až dva soubory po dvaceti knihách, které kolují v rámci okresu. Má to jednu obrovskou výhodu v tom, že mohou čtenářům nabídnout daleko více knižních novinek. Obec přispívá na nákup knih a časopisů do knihovny ročně 40.000,- Kč, ale při dnešních cenách knih se musím hodně rozmýšlet, kterou knihu do knihovny koupit a kterou musím oželeť. A že je to někdy strašně těžké dilema, to mi můžete věřit!

Proč vlastně čteme? Na tuto otázku se dá odpovědět různě. Proto, že v knihách dozvíme hodně nového, z knih se můžeme poučit, protože v knihách jsou hrdinové a my si můžeme představit každý sám sebe na jejich místě, protože s knihou se můžeme dostat do míst, kam bychom se normálně nedostali. Můžete namítnout, že to všechno můžeme i s televizí nebo filmem. To je sice pravda, ale v televizi se nemůžeme vrátet k určité situaci, nebo se pozastavit a zamyslet se a znovu si v duchu promítnout co se nám zalíbilo. Každý příběh nám otvírá nový pohled na svět, protože při četbě prochází naší hlavou. Čtení je rozhovor mezi námi a knihou.

Číst knihu není nic těžkého. Člověk ji otevře na první stránce a začíná první kapitolou, na další stránce pokračuje až přijde na poslední list – a je konec. Jenže ve skutečnosti to není až tak jednoduché. Číst umí jistě každý, kdo se naučil abecedu, ale není číst, jako číst. Čteme a nalézáme v knize pořád něco nového, něco co nás překvapuje a čtenář si říká, co bych asi dělal já v takové situaci. Číst knihy dobře, vnímat jejich bohatost, prožívat všechno to, co nám spisovatel chce sdělit, zamyslet se sami nad sebou, to vyžaduje víc než znát jen písmenka.

V knihovně si může každý vybrat knihu podle svého vkusu a zálib. Ať už je to cestopis, historické válečné příběhy, dějiny českých zemí od doby kamenné až po současnost, knihy o zahradě, knihy o bylinkách, o vaření, rady do domácnosti, o chovu domácích zvířat, ale také knihy o hudbě, malířství a divadle. Samozřejmě nesmí chybět knihy o lásce, romantické i historické příběhy, také žánr detektivní, dobrodružství a fantazie. Lze uspokojit i čtenáře vědecko-fantastické literatury, hororů a sci-fi. Nesmím ovšem zapomenout na ty nejmenší čtenáře, pro něž máme velký výběr pohádek, říkadel, pohádkových příběhů, obyčejných i dobrodružných příběhů o dětech, příběhy plné napětí a děsu, ale také příběhy o zvířátkách, komiksy, fantastické příběhy Čtyřlístku, atd. Prostě stačí do knihovny přijít a vybrat si!

Citátem jsem začala a citátem toto malé ohlédnutí za knihou končím. Tentokrát je od Jana Amose Komenského:

*„S pomocí knih se mnozí stávají učenými i mimo školu.
Bez knih pak nebývá učený nikdo ani ve škole.“*

Zdena Puklová

POČASÍ

V posledním čase se hodně diskutuje o počasí. Ačkoliv si to nechceme připustit, začínáme si pomalu uvědomovat, že Země se stále otepluje. To se projevuje i v počasí, které se poslední dobou stává abnormální až extrémní. Když se ohlédneme za uplynulým rokem, jaké bylo počasí, zaznamenali jsme řadu teplotních rekordů, teplých i studených, provázených značnými teplotními výkyvy.

Na začátku minulého roku byla dlouhá zima a velké množství sněhu, chladné jaro. Až v červnu se oteplilo a koncem měsíce přišla vlaha. Vegetace počala dohánět dvoutýdenní časovou ztrátu. Květní násada u stromů byla dobrá, ale mráz a vlhké počasí v době rašení výnosy snížily, u jablek se projevila navíc velká strupovitost, proto z větší části skončily v moštárnách nebo ve výkupu padaných jablek. Po zimě se předpokládaly u vinné révy vyšší ztráty, nakonec tomu tak nebylo. Výnosy sice byly nižší než v jiných letech, ale zato díky teplému podzimu byly vyváženy kvalitou. Klimaticky rok přál houbám, ty na ovoci zahrádkáři nikterak nemilují, ale ty druhé - v lese - houbařské žně byly rekordní.

Suchý a rekordně teplý červenec následoval deštivý srpen a po něm nejteplejší podzim jaký kdy pamatujeme. Samozřejmě že s tím se projevuje i nedostatek vláhy.

Takový byl minulý rok. Bude ten následující klimaticky normální nebo to bude dále pokračovat stejně jak dosud? To otázka na kterou určitě brzy budeme znát odpověď.

A na počátku nového roku 2007 tu máme další rekord, kdy podle meteorologů byl letošní leden nejteplejší za posledních 46 let. Průměrná teplota za leden dosáhla 3,5 stupně a o 5,2 stupňů tak překročila dlouhodobý normál. Poslední pátek byl jediný den v měsíci, kdy mrzlo po celý den na celém území ČR. Další velmi teplé ledny byly zaznamenány v letech 1975, 1990 a 1998.

A na závěr ještě malé srovnání počasí před 60 léty v naší obci. /bude se to opakovat?/

V roce 1946 první polovina roku byla velmi suchá, druhá polovina převážně deštivá a úroda byla průměrná. Rok 1947 – zima poměrně velká, časté závěje. Rolníci začali s polními pracemi až v dubnu, z nedostatku dešťů nastalo sucho, úroda velmi špatná. Žně byly skončeny do konce července, nedostatek píce i brambor. Hrozny předčasně usychaly, ale jakost byla výborná. Setí ozimu odloženo na listopad, kdy spadlo něco vláhy. Předpokládá se příchod tuhé zimy, ale to se nikterak neprojevilo, na polích se dalo pracovat až do 16. února, kdy napadlo poměrně málo sněhu a teplota klesla pod bod mrazu. Následoval poměrně suchý rok.

Pavel Vrba

Ztracené „Dějiny“ Viničných Šumic. Kde se nachází Hurtův rukopis dějin naší obce?

Minulý rok jsem navštívil v Brně jednoho svého dlouholetého přítele. Protože věděl, že žiji ve Viničných Šumicích a zabývám se historií této obce, mezi řečí mi sdělil, že svého času, když spolupracoval s Historickým muzeem ve Slavkově, dostalo toto kolem roku 1980 od manželky zesnulého význačného moravského historika a archiváře dr. Rudolfa Hurta (1902 – 1978), paní Vlasty Hurtové, nabídku na zakoupení několika rukopisů zesnulého, mezi kterými byl i Hurtův rukopis „Dějiny Viničných Šumic“, práce dosud nikde neotištěná. Přítel mi doporučil, že mám po rukopisu začít pátrat a poradil, kde začít.

O dějinách naší obce bylo již něco málo napsáno, soustavná práce však nikoliv, a tak jeden nikdy neví, co nového se může ještě dovědět a objevit ze starší minulosti obce šumické /viz pozn./. Dal jsem na pobídku a řekl jsem, že zkusím zjistit, kde mohl uvedený rukopis skončit. Zkrátka, nebylo by to na škodu, kdyby naše obec vlastnila ve svém archivu vše, co kdy bylo o ní napsáno, zvláště jedná-li se o práci význačného moravského historika a archiváře.

Začal jsem nejprve dotazem ve slavkovském muzeu a po negativní odpovědi jsem se obrátil na tehdejšího ředitele Historického muzea ve Slavkově, dnes profesora Slezské university v Opavě dr. Dušana Uhlíře, který mi sdělil: „.....za mého působení ve slavkovském muzeu nám rukopis nabídla ke koupi vdova po dr. Hurtovi. Protože měla přemrštně finanční požadavky, ke koupi nakonec nedošlo. Kde se rukopis nachází dnes, to bohužel nevím.“ Po této odpovědi jsem zkusil ve Slavkově, v sousedství muzea, dotaz ve Státním okresním archivu Vyškov se sídlem ve Slavkově, vyzpovídal jsem i bývalou ředitelku tohoto archivu dr. Evu Procházkovou, dnes Obršlíkovou, dále jsem napsal do St. okr. archivu v Rajhradu a moje poslední štace s negativním výsledkem byl dotaz v brněnském Moravském zemském archivu. Odpověď byla všude stejná – buď o rukopisu nevěděli vůbec anebo pro vysoké finanční požadavky rodiny nebyl nákup tehdy realizován.

Po tom všem jsem se obrátil znovu na Historické muzeum ve Slavkově, zda-li by mi nesdělili bližší kontakt na osobu, která tehdy nabízela pozůstalost k prodeji, neboť muzeum odkoupilo od paní Hurtové pouze rukopis o moravském rodu Kouniců. Tak jsem získal adresu na dceru dr. Hurta, paní Svatavu Hurtovou, žijící v Praze na stejné adrese jako tenkrát rodiče. Po kratším čase dostalo se mi sdělení, že větší část pozůstalosti se nachází ještě u nich a dostal jsem příslib, že se po uvedeném rukopise doma podívá. Po týdnu pln očekávání, jsem se opět ozval, ale dostal jsem nepotěšující informaci, že rukopis zatím nenašla a nemá ponětí, kde by mohl být. Stránku po stránce otcovu pozůstalost však nehodlá probírat.



dr. Rudolf Hurt

A tak dosavadní pátrání skončilo tam, kde začalo. Povědomí o rukopisu existuje z několika svědectví, nikdy ho nikdo nepublikoval, dědicové si nevzpomínají, že by jej někomu prodali. A co z toho pro historiky naší obce vyplývá? Buď rukopis mohl být omylem již dříve někdy prodán s jinými dokumenty (na Zlínsku vyšly Hurtem zpracované dějiny jedné obce) nebo byl při letmé prohlídce pozůstalosti dnes přehlédnut. V nejhorším případě, jestli existoval, při různém přemísťování se mohl „ztratit“. Pokud budeme doufat v to lepší, třeba se ještě někdy najde. Možná čeká zaprášen na zveřejnění ve sbírce nějakého šumického patriota?

/Pozn/ Při nedávném brouzdání na internetu jsem se dověděl taky takovou překvapující informaci, kdeže se nachází obec Viničné Šumice – odjakživa vím, že jsme u Brna a na Moravě, a tam si přečtu takovou informaci, že je to okres Benešov, kraj jihočeský – to se pak nestačím divit, kam že jsme se to přestěhovali. Zkrátka, i tam se nedá všemu věřit.

Pavel Vrba

Kočkopes

Česko, český, čechovo,
české hity hrají,
česká pošta rozešle
pozdravy českých vánoc kraji

Český plyn a české firmy,
český sport jde do boje,
česká měna ta je tvrdá,
češi nemají rádi rozbroje

Čechy jdou vždy v prvním sledu,
učí nás svoji abecedu,
jak co říkat, jak co psát,
za co matce Praze děkovat

Ohlušen tím češtvím právě,
procítám se na Moravě,
je nás tu víc, či jsem sám?
Sám poslední Moravan...

.... z TV zazní česká hymna,
český prapor zavlaže.
A zítra začneme nanovo
Česko, český, čechovo

Dobová

Každá doba nese svoje,
každá lidi něčím drtí,
přináší různé nepokoje,
dává k dobru pro i proti.

V každé chleba zapotřebí,
uhnout vlevo, uhnout vpravo,
hroudu hod' kdo nepochlebil.
Více úzko nežli smavo.

Doba schránkoletáčková
za okny se na nás zubí,
klam na klam a zítra znova –
vidět je ten kdo se chlubí.

Nelehké je lámat pečeť,
chytat sny jak do džberu,
na hrachu vlastní touhy klečet –
a hypotečních úvěrů.

Libor Šmerda

Jak správně třídit odpad – plasty [ekoporadna]

Stejně jako papír patří i plasty k poměrně snadno recyklovatelným odpadům. Na druhou stranu se ale, narozdíl od papíru, velmi dlouho rozkládají a zatěžují tak nejen naše životní prostředí.

Proč třídit plasty?

Ve srovnání s papírem plasty vydrží na skládce či někde pohozené v přírodě několikanásobně déle. Proč si tedy zatěžovat naše životní prostředí látkami, které do ní nepatří když je možnost tento odpad zpracovat? Například prázdné použité PET lahve jsou největším vývozním artiklem naší země do Číny. A to zdaleka nejsme schopni tuto poptávku plně uspokojit. A proč? Protože vytřídíme stále ještě málo tohoto odpadu oproti tomu kolik ho vyprodukujeme.

Další možností co s tímto odpadem lze udělat je spalování. Z tohoto hlediska je největší problém dosáhnout dokonalého spalování. Jen tehdy se z některých plastů (PET) mohou stát jen neškodné látky jako je oxid uhličitý a voda. V žádném případě tohoto stavu nedocílíte doma v kamnech. Zde proběhne pouze nedokonalé spalování při kterém vzniká spousta látek, které mohou mít vliv na naše zdraví. Jedná se především o toxický oxid uhelnatý, karcinogenní benzen, těkavé uhlovodíky a spousta dalších. Zajímavé je to, že stejné látky vznikají i při spalování dřeva. U dřeva ale lze dosáhnout mnohem snadněji dokonalějšího spalování. Je to dáno tím, že dřevo je narozdíl od plastu porézní materiál, tudíž jim mnohem lépe prostupuje teplo. Není to dostatečný důvod upozornit souseda spalujícího co se dá na tuto skutečnost? Jde i o Vaše zdraví.

Jak plasty třídit?

Asi nemusím nikomu říkat, že jedním z největších problémů se skladováním tohoto odpadu je jeho objem, proto vždy před vhozením do koše láhev zmačkejte. Ušetříte si tak cestu ke kontejneru a váš odpad nezabere tolik místa. Plastový odpad vhadzujte do velkých žlutých či jinak barevných kontejnerů s nápisem "PLASTY"

Do (většinou žlutých) kontejneru na plasty:

PATŘÍ

PET lahve
sáčky, fólie
polystyren
kelímky, tácky, přibory
samozřejmě myslím plastové
další výrobky z plastu

NEPATŘÍ

Mastné a jinak znečištěné obaly látkami
nebiologického původu
PVC, linolea
plastové trubky
Plastové lahve od chemikálií
Textil z umělých vláken
guma, pneumatiky, molitan
vícevrstvé obaly

Pokud si nejste jisti, zda některý z výrobků či obalů je opravdu vyroben z plastu a je tedy možné ho vyhodit do kontejneru na plasty, najdete si označení materiálu, ze kterého je výrobek vyroben (číslo je umístěno ve známém trojúhelníčku a pod ním slovní označení):



Symboly na obalech

ODPAD	označení	číslo
Polyethylentetraftalát	PET	1
Vysokohustotní (lineární polyethylen)	HDPE	2
Polyvinylchlorid	PVC	3
Polypropylén	PP	5
Polystyren	PS	6

Toto značení je normováno ČSN 77 0052-2. Na trhu se často vyskytují i kombinované výrobky ty bývají označeny C /zkratka příslušných materiálů oddělená/. Jejich číselná označení lze najít ve výše zmíněné normě.

Mýty o třídění plastu:

Mezi lidmi se vyskytuje několik chybných názorů jak správně třídít plasty.

Mýtus: Před vhozením do kontejneru je třeba odstranit z PET lahve víčko a etiketu.

Pravda: PET lahve můžete vhadzovat do kontejneru i s papírovou etiketou a víčkem. Zpracovávající firmy si s tím už poradí.

Mýtus: Před vhozením do kontejneru musí být obaly očištěny od zbytků potravin.

Pravda: Ne, stačí, když potravinu sníte, případně zbytek vyškrábet. Na obalu mohou zůstat zbytky této potraviny.

Mýtus: PVC je také plast a tak patří do žlutého kontejneru.

Pravda: Ne, PVC nepatří do kontejneru. Při zpracování tříděného plastu totiž dochází k úpravě za vysoké teploty, při které se z PVC uvolňují škodlivé látky.

Co se s vytríděným plastem děje?

Z popelářských vozů putují plasty do dotřídovací linky, kde jsou ručně roztříděny podle druhu (PET, fólie, polystyren, směs) případně i podle barvy (PET lahve).

PET lahve jak již bylo řečeno, putují velmi často na čínský trh, kde se z tohoto materiálu vyrábí vlákna, která se používají jako známá termoizolace do bund a spacáků. Mimo oděvní průmysl se dají tato vlákna využít také například do zátěžových koberců. Z fólií, které se nejdříve také rozdrtí se stávají nové fólie nebo plastové pytle. Speciální použití má vytríděný polystyren. Ostatní materiály se rozemelou na prášek nebo granule a pak se z nich za vysoké teploty vylisují různé desky, trubky, zahradní nábytek, různé plastové nádoby atd...

CO, KDY, KDE

4. března	divadlo Don Quijote de la mAncha
8. dubna	výstava vín
25. dubna	oslava osvobození obce
5. května	májová zábava se skupinou medium

POZVÁNKA

Český zahrádkářský svaz, ZO Viničné Šumice
pořádá

v neděli **8. dubna** v místní sokolovně od 9 hodin

XVIII. VÝSTAVU VÍN S OCHUTNÁVÁNÍM

na kterou Vás tímto srdečně zveme.

Bodování vzorků se uskuteční v sobotu 31.3. od 9.00 hod.

Farní charita Pozořice pořádá

ve středu 25. dubna 2007 od 8.⁰⁰ – 18.⁰⁰ na farním dvoře
sbírku

obnošeného šatstva, textilu, přikrývek, školních potřeb, hygienických a pracích prostředků, nádobí, lůžkovin a jiných věcí, které by ještě mohly sloužit potřebným. Věci přineste čisté a zabalené.

Děkujeme i za příspěvek na dopravu. Materiál bude odvezen do Diakonie Broumov.

Farní charita se také zapojila do projektu „Adopce na dálku“. Máme adoptované už tři děti z Indie – dva chlapce jménem Ganesh a Rolwin a děvče Vinaiya. Kdo byste se chtěli na této adopci podílet, můžete přispět při sbírce. Roční příspěvek na jedno dítě činí 4 900,- Kč.

Farní charita Pozořice